

# 中国式养生的奥妙(上)

春秋时，有个“管鲍之交”的故事。

管仲与鲍叔牙相交莫逆，年少时一起经商，但似乎没有大成效。后来，早一步做官的鲍叔牙举荐管仲为齐国相，以40年之久，辅佐齐桓公九合诸侯、匡定天下，成就霸主之业，为自己赢得了“名相”的殊荣，同时也留下了不少关于饮食养生与人生荣辱的故事。

管仲写了《管子》一书，阐明饮食乃是产生精神和智慧的物质基础，提倡“节饮食”、“薄滋味”的养生法，即饮食要有定量，应“得度”而不宜失度，适可而止，食不过饱，也不过饥。

事实上，这种“食养”方法是有其哲学基础和医学根据的，那就是所谓的“精气锐”。管仲认为，世上万事万物都是由精气构成的，一切事物都是“精气”变化的结果。当然人也是如此，不仅人的肉体是精气化生的，而且品德、智慧也是精气的显示。

就这样，管仲把饮食养生与学问道德内涵相互串联了起来，饮食成为了道德伦理学的范畴，而饮食养生的过程就是认知修养的过程。而管仲的养生理论，其实源于更早的《黄帝内经》。真正从医学角度对养生之道和长寿之法进行系统论述的，《黄帝内经》为首创。

《黄帝内经》针对春生、夏长、秋收、冬藏特点，提出的以上养生法适应了四时变化规律，易于使人和自然产生天人合一的良好效果。恬淡虚无，是



管仲



《内经》以静养生的基本观点和方法。要求人们光明磊落，心无邪念，摒弃私欲，对人友爱等。其养生观非消极厌世，而是要“内无思想之患”，去私心，重道德，保持乐观，精神内守，“嗜欲不能劳其目，淫邪不能惑其心”，主张情志安宁，思想纯洁稳定，精神振奋饱满，使真气和顺内收，从而才能筑起稳固的思想防线。增强机体抵抗能力，防治疾病发生。

《内经》的和于术数，就是要人们适当掌握一些养生之术，如“八段锦”、“太极拳”、“广步于庭”等，通过柔和的呼吸，适中的活动，来调气血，去病健身，以达静养愉快之目的。

在饮食方面则倡导有节，不宜偏食。《素问·上古天真论》认为，饮食有节是享尽天年的一个重要条件。因为“饮食自倍肠胃乃伤”。饮食长期过量，必导致消费不良，使筋脉瘀滞，气血流化失常。“节”，还包括饮酒必须适当，少则益身，多则败德损命。饮食有规律，不

暴食偏食亦十分重要，它能促进脏腑机制的良好运转，反之危害亦大。《灵枢》五味篇说食物的酸味先入肝，苦味先走心，甘味先走脾，辛味先走肺，咸味先走肾。可见，酸苦甘辛咸五味对五脏正常的运转有着直接的关系，任何偏食行为都将会增加某一脏腑的负担。如不偏食，调和适度，则五脏各得其所，将会有长寿打下良好基础。

临床实践表明，人的情志与身心健康有着密不可分的关系。《内经》对于情志的分析更为精到，如“怒伤肝、喜伤心、思伤脾、忧伤肺、恐伤肾”。情绪的变化之所以能伤及内脏，《素问·举痛论》有明确的论述：“百病生于气也，怒则气上，喜则气缓，悲则气消，思则气结。”可见不良情绪能使脏腑气血出现异常，使五脏运行失去平衡，导致疾病发生。因此，要有一个好的身体，就需要恬愉知足、精神内守、理解别人、善待自己。

梅林 孙明 孙青

## “菌中之冠”银耳怎么选怎么吃

在中医理论中，素有“药食同源”的说法。也就是说，许多食物即药物，它们之间并无绝对的分界线。市第一医院中医专家科副主任医师钟之洲说，银耳作为保健类食材，具有强精补肾、美容嫩肤、润肠益胃、润饮润肺的功效。长期服用，可以增强免疫力，又可增强肿瘤患者对放、化疗的耐受力。

银耳又称作白木耳、雪耳、银耳子等，属于真菌类银耳科银耳属，是门担子菌门真菌银耳的子实体，有“菌中之冠”的美称。富有天然植物性胶质，含有蛋白质、脂肪和多种氨基酸、矿物质及肝糖。

银耳蛋白质中含有17种氨基酸，人体所必需的氨基酸中的3/4银耳都能提供。银耳还含有多种矿物质，如钙、磷、铁、钾、钠、镁、硫等，其中钙、铁的含量很高，在每百克银耳中，含钙643毫克、铁30.4毫克。“对于治疗患有贫血、骨质疏松的老人非常有用。”钟之洲说。

银耳还富含维生素D，能防止钙的流失，对生长发育十分有益；因富含硒等微量元素，它可以增强机体抗肿瘤的免疫力；而充足的膳食纤维使银耳具有润肠、通便的作用。作为一种滋补良药，滋而不腻。

挑选银耳也有一定的讲究。“银耳也分等级，最好的是一等品。”钟之洲介绍，首先要看色泽，淡金黄的最佳。“有些人会以为银耳越白越好，其实都是不良商家为了延长保质期用硫磺熏过的。”

辨完颜色看结构，朵体相对大的，直径在3厘米以上；结构疏松，完整，分量较轻；肉质肥厚，蒂无黑点、无杂质；浸水后体积膨胀至十倍大；无特殊味道。

钟之洲提醒，由于银耳具有通便的作用，所以消化功能弱的老人不宜大量服用，易导致腹泻。



### 银耳红枣汤

原料：银耳10克、枸杞10克、红枣5枚

做法：将银耳泡发后，把以上食材放到砂锅里，加清水，煮熟即成。

记者 陆麒雯

### 推荐食谱

#### 山楂银耳粥

原料：山楂10克、银耳10克、大米100克、冰糖50克

做法：把山楂洗净、去籽、切片，银耳发透去蒂根，撕成瓣状，大米淘洗干净。把大米、山楂、银耳放入电饭煲内，加入冰糖和清水，煮熟即成。

#### 银杞明目汤

原料：银耳15克、枸杞15克、鸡肝100克、茉莉花24

朵，料酒、姜汁、食盐各适量

做法：将鸡肝洗净，切成薄片，放入碗内，加料酒、姜汁、食盐拌匀待用。银耳洗净，撕成小片，用清水浸泡待用；茉莉花择去花蒂，洗净，放入盘中；枸杞洗净待用。将锅置火上，加入清汤、料酒、姜汁、食盐和味精，随即下入银耳、鸡肝、枸杞烧沸，撇去浮沫，待鸡肝刚熟，装入碗内，将茉莉花撒入碗内即成。

记者 陆麒雯

## 细节决定长寿 饮食运动需讲究

如何健康地活到百岁？这是许多朋友关注的话题。卫生部首席健康教育专家、著名心血管专家洪昭光认为，“健康长寿，必做于细”。他在最新力作《活到百岁八件事》中，就讲述了数个易被忽视的健康细节。

### 食 “皱眉饭”损伤肠胃

1. 宁吃开胃粥，不吃皱眉饭。不良情绪会引发消化功能紊乱，像恶心呕吐、食欲减退、胃痛、消化性溃疡等消化系统的很多病症都是不良情绪引起的。

2. 若要身体壮，饭菜嚼成浆。每次吃饭时，您不妨多动几下上下颌，嘴里多嚼几下，这样既容易控制食量，又能够按摩牙龈，促进面部肌肉运动，可谓一举多得。

### 饮 睡前喝奶，终身喝奶

牛奶被营养学家称为“白色血液”，目前已分析出的营养成分有100多种。洪昭光教授一直提倡大众喝牛奶，他建议“从1岁开始，睡前喝奶，终身喝奶”。

不过，有些人一喝牛奶就会腹胀、腹泻。这类人群，可以

试试喝酸奶或豆浆。

### 练 “懒人操”得空就能做

洪昭光教授为大家量身定制了一些随时随地、随做随停的“懒人操”。

1. 早上醒来时，懒人伸腰。把枕头垫在背后，两手向后伸并伸展身体。

2. 穿衣时，背手扩胸。双手在背后相握，伸直手的同时挺胸，做后背手扩胸运动。

3. 如厕时，上下叩牙。

4. 出家门时，屈膝下蹲。不要坐在凳子上，而应屈膝，蹲下身体穿鞋系带。

5. 做完家务时，拍打身体。如果你懒到实在不想站起来，可以考虑原地甩手并拍打身体的各个部位。

6. 电视播广告时，可以抓紧时间转动眼球3~10分钟。

7. 闲暇时，拇指揉鼻。先用双手食指侧面同时在鼻翼两边上下擦3~6次，再用任意一手的拇指、食指捏住鼻翼两侧，并沿鼻翼两侧向上，提拿到两眉之间（鼻根处）10次。要求力度柔和，速度适中。

综合

## 不要迷信无糖食品

糖尿病患者要定期监测血糖，如果监测力度不够，血糖一直处于高位还容易发现，而经常波动就很难发现了，高血糖和血糖波动都容易引发并发症。

单靠药物是无法有效控制血糖的，控制饮食和适量运动更加重要，但到底怎样才是科学的方式呢？

宁大附属医院院长麦一峰主任医师建议：

首先，中老年人要循序渐进地增加有氧运动时间，直至保持在每天快走45分钟，快走时心率保持在大约110次/分，太慢了无法达到锻炼效果，太快了老年人有可能吃不消。很多老年人喜欢散步、钓鱼等，但这样的运动并不能达到有效降低血糖的作用。

其次，碳水化合物、水果等虽都有不同的升糖作用，但不

主张患者因为害怕血糖升高而禁食许多食物，各式各样的食物都吃一些，营养才能均衡。控制血糖的关键在于总热量的控制，建议糖尿病人到医院的相关诊室咨询一下，根据自己的运动量、体重、年龄制定科学的食谱。

第三，不要迷信市面上的无糖食品，因为很多人听说是无糖食品，吃起来就没有节制。更重要的是，碳水化合物的升糖作用其实比糖要厉害，一些面粉类的无糖食品其实也很容易导致血糖升高。

第四，不少老年人喜欢早上喝稀饭，也比较喜欢吃煮得比较烂的食物，这都会造成血糖的快速升高，糖尿病患者最好吃干湿混合的食物。

此外，花生、坚果类能量高的食物也不要多吃。

记者 鲍云洁 通讯员 庞云

## 肠胃最喜欢五个字

食物的消化吸收，离不开肠胃的“辛苦工作”。你知道吗？其实肠胃对食物很挑剔。要想从饮食方面保护肠胃，建议大家做到“温、软、素、淡、鲜”五个字。

温。过烫或过冷的食物进入胃肠后，会刺激胃肠黏膜，久而久之，易引发肠胃病。饮食的温度应“不烫不凉”，热腾腾的饭菜，要等到不烫时再放进嘴里，大约40℃左右，刚从冰箱里拿出来的冷饮，应该在常温下放一会儿再吃。

软。保护肠胃应以柔软、容易消化的食物为主。胃肠负担最小的食物是富含淀粉、各种抗营养因素又比较少的细腻食物，如山药泥、芋头泥、土豆泥、小米粥等。对于质地坚硬的食

物，可以用打浆、打粉、煮烂等方式来减少胃肠的负担。

素。饮食中，应该以五谷杂粮、水果蔬菜、豆制品等素食为主，肉类等动物性食品为辅，适当加大三文鱼等深海鱼的摄入量。这样的饮食搭配也是肠胃所喜欢的。

淡。清淡是肠胃对食物的要求之一，不仅要少吃高脂食品，还需适当控制盐摄入。在外就餐，不要吃煎炸熏烤和口感腻的炒菜，自己烹调，方法尽量采用蒸、煮、炖等。

鲜。购买新鲜的食材，尽量做到现做现吃，吃不完要尽快放入冰箱，如夏天常吃的凉菜、西瓜及喝不完的豆浆等，以免感染细菌，引起急性肠胃炎等消化道疾病。

据《生命时报》